

Správa Zboru národnej bezpečnosti
hl. mesta Bratislavy a Zs. kraja
PSČ 832 23
139

C.p.: KS-0099-13/OV-88

V Bratislave dňa 20.3.1988

PRISNE TAJNE

Výtlačok číslo : 1

Počet listov : 5

Minister vnútra ČSSR,
I.námestník MV ČSSR

P R A H A

cestou DOS Praha

Vec: Príprava demonštrácie v hl.m. Bratislave - správa

Pod vedením JUDr. Jána ČARNOGURSKÉHO a RNDr. Františka MIKLOŠKU organizujú nelegálne cirkevné štruktúry v Bratislave demonštráciu občanov na podporu požiadaviek obsadenia voľných miest biskupov v rímsko-katolíckych diecézach, za úplnú náboženskú slobodu a dodržiavanie ľudských práv. Pripravovaná pokojná demonštrácia sa má uskutočniť dňa 25.3.1988 od 18.00 - 18.30 hod. na Hviezdoslavovom námestí v Bratislave.

Konanie demonštrácie písomne oznámil ObNV Bratislava I RNDr. František MIKLOŠKO dňa 11.3.1988. Prípravu demonštrácie propagovali vysielateľ Hlas Ameriky, Slobodná Európa a Rádio Vatikán.

ObNV Bratislava I oznámenie RNDr. MIKLOŠKU prehodnotil v súčinnosti s mestskou prokuratúrou a Správou ZNB a po prerokovaní na MsV KSS vydal rozhodnutie o zákaze pripravovanej demonštrácie. Rozhodnutie bolo RNDr. MIKLOŠKOVI doručené poštou dňa 17.3.1988 do vlastných rúk.

Súčasne ObNV Bratislava I oznámil Obs ZNB Bratislava I svoje rozhodnutie o zákaze uskutočnení pripravovanej demonštrácie.

ciu občanov v Bratislave a požiadal o zabezpečenie kludu a verejného poriadku prostriedkami VB.

Vzhľadom na propagovanie demonštrácie uvedenými rozhlasovými stanicami, ako aj šírenie informácií nelegálnymi cirkevnými štruktúrami, nemožno vylúčiť účasť občanov z ďalších krajov na demonštrácii.

Náčelník Správy ZNB dňa 14.3.1988 požiadal ministra vnútra ČSSR o súhlas k vyhláseniu MBA pre útvary Správy ZNB hl.m. Bratislavy a Zs.kraja na deň 25.3.1988. Súčasne požiadal I.námestníka MV ČSSR o vydanie pokynu pre náčelníka Správy ZNB hl.m.Prahy a SČ. kraja a náčelníkov KS ZNB v ČSSR na realizáciu opatrení k získaniu poznatkov o príprave k účasti ak prijímaniu opatrení k obmedzeniu účasti občanov na demonštrácii.

Bol vydaný rozkaz náčelníka Správy ZNB pre útvary v riadení Správy ZNB hl.m.Bratislavy a Zs.kraja k realizácii úloh bezpečnostných opatrení. Ako prioritná bola vytýčená úloha - všetkými preventívnymi, profylaktickými a rozkladnými opatreniami s využitím dostupných prostriedkov ZNB, ako aj za účasti ďalších orgánov a organizácií /NV, prokuratúra, spoločenské organizácie, aktívy stranických funkcionárov a pod./ rozvinúť aktívnu činnosť k predídeniu demonštrácie.

V prípade, že sa nepodarí eliminovať účasť občanov na pripravovanej demonštrácii sú pripravované tri varianty na likvidáciu protispoločenského vystúpenia a obnovu kludu a verejného poriadku v hl.m. SSR Bratislave.

Dňa 16.3.1988 náčelník Správy ZNB informoval Predsedníctvo MsV KSS o situácii a požiadal o podporu a pomoc pri zabezpečovaní preventívnych, profylaktických, rozkladných a ďalších opatrení smerujúcich k zameraniu pripravovanej demonštrácie.

Od 16.3.1988 bol aktivizovaný štáb Bratislava, ktorý riadi a koordinuje plnenie úloh medzi útvarmi ZNB, PS a VKR.

Na ÚV KSS bola vytvorená komisia pod vedením vedúceho tajomníka MsV KSS s. Gejzu ŠLAPKU, ktorá je priebežne o situácii informovaná. V spolupráci s MsV KSS sú zabezpečované úlohy, ktoré je potrebné plniť v súčinnosti s ďalšími orgánmi a organizáciami /Čs. televízia, západoslovenské energetické závody, Mestská správa požiarnej ochrany, k.p. Dopravné závody Bratislava a pod./. K realizácii profylaktických opatrení sa počíta s využitím stranického aktívu a členov ĽM.

Mestskému prokurátorovi bol dňa 17.3.1988 predložený návrh vykonať prokurátorský pohovor a vyhlásiť prokurátorskú výstrahu RNDr. MIKLOŠKOVI.

Po línii VB sú aktivizované agentúrno-operatívne prostriedky k získavaniu poznatkov najmä v prostredí mládeže, KZO, v podnikoch a organizáciach.

Organizovaný je zvýšený výkon poriadkovej a dopravnej služby, ktorý je orientovaný k získavaniu signálov, odhaľovaniu agitátorov, rozširovateľov letákov a rôznych iných písomností, vyzývajúcich k účasti na demonštrácii. Získané poznatky sú analyzované a v súčinnosti so ŠtB sú pripravované ďalšie opatrenia.

Dňa 16.3.1988 zasadal v Bratislave Zbor ordinárov SSR, za účasti ministra kultúry SSR. Prítomní ordinári jednotne vyjadrili nesúhlas s demonštráciou, organizovanou nelegálnou cirkvou.

V Bratislave sa uskutočnilo dňa 21.3.1988 rekolekcia duchovných, ktorej sa zúčastní i dočasný správca trnavskej arcidiocézy Ján SOKOL, ktorý bude tlmočiť stanovisko Zboru ordinárov - dištancovať sa od pripravovanej demonštrácie. Toto stanovisko bude do 23.3.1988 prenesené prostredníctvom dekanov a duchovných na všetky farnosti v SSR s tým, aby počas pobožností odrádzali veriacich od účasti na akciách poriadaných nelegálnou cirkvou, pretože oficiálna cirkev sa od nich dištancuje. /Nebude zverejnený termín, čas a miesto konania demonštrácie./

Získané agentúrne poznatky k reholi sv. Františka z Asissi /Bratislava/ nasvedčujú o príprave jej členov k účasti na demonštrácii.

Časť reakčného duchovenstva RKC sympatizuje s organizátormi, do prípravy sa však vedome nezapájajú z obáv odňatia štátneho súhlasu pre výkon pastoračnej činnosti.

V priebehu dňa 16.3.1988 na dekanový úrad RKC v Bratislave sa telefonicky dotazovalo cca 50 osôb na termín demonštrácie a prípadnú účasť kardinála TOMAŠKA.

Dňa 18.3.1988 bolo vykonané preventívne opatrenia s MUDr. KRČMERY Vladimírom, aktivistom LA, ktorý sa od demonštrácie dištancuje a podľa jeho prehlásenia bude vplývať na mládež, aby sa protestnej demonštrácie nezúčastnila.

Hliadkou VB boli dňa 18. a 19.3.1988 zaistené plagáty v priestoroch pred Blumentálskym kostolom, vyzývajúce veriacich k účasti na demonštrácii dňa 25.3.1988.

Operatívnu cestou boli získané poznatky o pripravovanej účasti neznámych francúzskych lektorov.

Mestský cirkevný tajomník v Bratislave zabezpečil, aby mladí kapláni, ktorí inklinujú k nelegálnym štruktúram, mali v inkriminovanej dobe pobožnosti a svedenie tak, aby sa nemohli zúčastniť demonštrácie.

Na OPK s MĽR a Rakúskom boli prijaté opatrenia k evidovaniu a hláseniu prechodu reholníc, reholníkov a žurnalistov do ČSSR.

V zmysle Plánu bezpečnostných opatrení budú do 25.3.1988 vykonané preventívne opatrenia s exponentami NC, LA.

Dňa 21.3.1988 zasadne operačný štáb Bratislava, ktorý zhodnotí vývoj bezpečnostnej situácie v Bratislave a v Zs. kraji od posledného zasadania štábu a podľa situácie prijíma ďalšie opatrenia. Zasadania sa zúčastní vedúci tajomník MsV KSS s. ŠLAPKA.

O vývoji situácie v hl.m.Bratislave a realizovaných opatreniach útvarmi S ZNB bude náčelník Správy ZNB informovať komisiu ÚV KSS dňa 22.3.1988.

Vývoj situácie v hl.m. SSR Bratislave je denne sledovaný a vyhodnocovaný a podľa výsledku sú dopĺňané a upresňované doteraz prijaté opatrenia.

Náčelník
Správy ZNB hl.m.SSR Bratislavy
a Západoslovenského kraja
plk.JUDr.Štefan MIKULA